1. (Hong Kong TST 2016, 1.4)

¢ = 2 — He HOJAXOJUT, 3HAYUT, § — HEYETHOE.

2mp? 41 =q" 2" = (- D)(C+P+¢* ++¢* +q+1) = (¢g—1)f(q). Bropas cxobxa cnpasa
HEYETHA, TAK KaK ¢ — He4éTHO. 3HAYUT, ¢ — 1 menutcs Ha 2.

ITosryaaercst, 9To q{%f(@l) = p?. Tak KaK p — LpPOCTOe, Yy HAC HMEETCs TPH CIIydas: (qg_—ml,f(q)) €

{(1,p%), (p,p), (»*,1)}. Ho ussectro, uaro f(q) > ‘12;,”1, SHAYUT, q{—ml = 1u f(q) = p? Homyusaem, 4o
q=2"+ 1. Hoacrasasas B f(q): f(¢) = 2™k + 7, 1masg KaKOro-To HATYpaIbHOTO k.

Ecmm m > 1, Torga f(p) mod 4 = 3, a p? mod 4 = 0, 1. [Iporusopeure.

Buaunt, m = 1 u ¢ = 3. Tposepsiem: p? = f(3) = 1093, uT0 He ABAACTCT KBATPATOM.

Uroro: Takux p, ¢, m He CyIIECTBYET.

2. (IMC 1999, 2.1)

0= (r+y)?=22+2y+yxr+y?=0+2y+yr+0. Torma vy = —yx. [IpuMensaeM 3Ty IepecTaHOBKY 3
paza K abc: abc = —bac = bca = —abe.

3. (IMC 1999, 2.3)

n n n
Bamennm, z; ma a; — 1 w a; > 0. Torga mssectro, ato 0= > (a; —1)3 =Y. a? =3 > a?+3 > a;—n =0.
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Ceiiuac MBI XOTHM JI0Ka3aTh, 9TO: 'Z(aZ <3 & Z a; <
=1 =1
Briparkast m W3 mepBOro paBeHCTBA, MBI XOTHM JIOKa3aTh: 3 Z a; <4n =4 Z a; —12% a; +12 Z a;.
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Tocieipee HepaBeHCTBO paBHOCHIBbHO: Y. a;(2a; — 3)% > 0.

=1
4. (Croatia TST 2016)
Ecmup=gq, 10 p? —p—1=2p+3 < p? — 3p — 4. He umeer Xopomumx perreHnii.
Torma p # q, a, 3uaqnTt, 2q + 3 gemwrcst va p. llyers 2 + 3 = kp ana xkaxoro-to k. Torma ypasuemnne
skBUBaIenTHO: p(p? —p — 1) = @kp S22 —p—1)=k(kp—3) = 2p> — (K2 +2)p+ 3k —2) =0
Tak kak p — 1e0€, TO TUCKPUMWHAHT MTOCTETHETO KBAIPATHOTO YPABHEHWST OTHOCUTEIBHO P TOXKE T0JI-
weH 6bITh e, A = (k? 4+ 2)2 — 8(3k — 2).
Hecnoxno 3amernts, uro npu k > 11 AUCKPUMWHAHT JIEXKUT MEXKY ABYMS MOCIEI0BATEILHBIMUA KBAJ-
patavu (k? +1)? < A < (k? +2)2, a, 3Ha9uT, HE MOKeT OBITH KBAJPATOM.
ITposepsist mocenosarensro Bee k < 10, momyguaem otser pu k = 5: (p,q) = (13, 31).
5. (Japan MO 2016 Q1)
Yreepxaenue: Jlrodoe 1 < m < p BHOCUT BKJIaJ, TOJLKO B OJHO A1, ..., 0p_1.

HokazareabcTtBo: B ay, e k > m, m BHOCHTH HUUErO HEe MOXKeT 10 yeaosuio. Creayer paccMaTpuBaTh
TOJILKO Q... Q1+

Paccmorpum coorBercrBytomme nm ducia u3 ycaosust: p+1,2p+1, ..., (m—1)p+1. Tak kak HOI(m,p) =
1, TO TOMBKO OFHO W3 HUX MOKET JEJTUTHCA Ha, 17

Nroro, xaxmoe m BHOCHT BKJIAJ TOJBKO B OJHO W3 d;, TO €CTh POBHO 1 B MTOTOBYIO CyMMYy. SHAYWT,
ar+ag+...+ap_1 =p—2.
6. (Miklos Schweitzer 2015, P4)
Teopema Cusbbectpa. IIpoussesenune k moapsa waymmx duces 6obine k aeantcs Ha mpocToe 6osbiie

IIycTb p1,p2, ..., Pn, . . . — OPOCTHIE UUCTA. ByleM JIOKa3bIBaTh 110 WHAYKIIAY, 9TO TTOCIEI0BATENBHOCTD
Apyt1s -« - 5 Apy, ABJIAETCSI TEPECTAHOBKON pr + 1,.. ., pry1.
Baza. a1 = 1. Haiiném as. OT™MernM, 4T0 a9 He JOAKHO UMETH OCTATOK 1 II0 JIFI0OOMY IIPOCTOMY MOJIYJIIIO

7
p, uHade, Ha6Op {ai, ..., ap} Oyner UMeTh ABa €AUMHUYHBIX OCTATKA. SHAYHUT, Gp — 1 He JOJKHO JIeJUTHCS
HU Ha OJHO TPOCTOE, TO eCTh az — 1 = 1, 3maunT, ag = 2.
Apnajoruumo, ¢ as: a3 He JOMKHO MMETL OCTaTKa 1 W ocTaTKa 2 10 MOIYJIIo Jioboro mpocroro p > 2. To
) 3. a3

ecTb a3 — 1 M ag — 2 IBASAIOTCA CTeNeHaMu ABOWKHN. Takoe BO3MOXKHO, TOJBKO €CIU a3 = 3.
ITepexon. Mbl xoruMm JloKazaTh i WHAEKCOB pr + 1,...,pgy1. Pacemorpum, anm ¢ pp +1 < m <
Dk+1. AHAJTOTHYHO pacCyKIeHHAM U3 Basel: a,, — a1, am — a2,..., 0, — Gp, HE TOTKHBI JEIUTbLCA HA
LPOCTOE GOJIBIIE UIH PABHOE Pk 1. 110 IpeInonoKenuto uugyKuuu {ay, . . . , ap, } SB/ISIOTCS LEPECTAHOBKOMN
{1,2,...,pr}. Buaunt, apy — 1, am — 2, ..., @y — Pi HE JOJKHBI JETUTHCA HA IIPOCTOE GOJIbIIe UJIH PABHOE
Pk41, MHAYE, JJIS 9TOTO TTPOCTOTO OyJ/IeT JIBa OJMHAKOBBIX OCTATKA.
Ilycts ap, > pr41. Paccmorpum 2 cryya:

1. am < px + pr+1- Torma kKakoe-10 U3 A, — 1,..., Gy — Pi JEINTCH HA Di 1.

2. am > pi + pr+1. Torma Bee ay, — 1,. .., ap, — pg Godibile Py, u 110 Teopeme CUIbBECTPA KAKOE-TO U3
YHUCENa IEeJIUTCS Ha IPOCTOE DOJIBIIEE Pj.



[Tonywaem, 910 pg < @ < Pry1. SHAUUT, Apy 1, - - -, Op, ., ABJIAFOTCA NEPECTAHOBKOM pr + 1,. .. Pry1.

Utak, MBI J0Ka3a/H, ITO A1, ..., 0Ap, ABJIAETCA IepecTaHOBKOU 1,...,py aua mwodoro k. V3 Teopun
gncen msectHo, uro lim PPk — 0 Cremosarensmo, lim % = 1.
k—oo Pk n—00

7. (artofproblemsolving.com,)

Crangapraas 3amena, ecin Bugunh abc =1: a = £,b=4 ¢ = 2.

Homcrapngen: £+ 4+ 2 < W+ 5+ 5 23y% 2 + xy32% + 22y’ < a3yd 4328 + 232

Jlerko cobupaercss u3 TPEX HEPABEHCTB CPEJIHUX apUPMETHIeCKUX /CPEHUX TeOMETPUIECKUX:

23y + 23y3 4 2323 > 323922

Y323+ 323 4 aByd > 3wyss?

2323 + 2323 + 23y3 > 32%y23

8. (IMC 2003, 1.4)

Mozxkuo cunrars, aro HO/I(a,b) = 1, Tak Kax wHave MOAEIMM Ha UX 001l gemresb. Jamee paceMoTpum
snement 1. On maxomurcs mbo B A, mbo B B. 3uauwmr, qubo a gemurcs Ha b, mubo HA0HOPOT. IDTO
BO3MOXKHO ToJbKO 1ipu (a,b) = (1,n) wau (a,b) = (n,1). Ilpun Takom ycioBum 1OJOKUTEIbHbBIE YUCIIA
MOYKHO pa30UTh Ha JIBE PYIIILL.

Pacemorpum ciyuait, korma (a,b) = (1,n). Iycrs f(k) — MakcumanbHag CTENEHb N, HA KOTOPYO JIEJINTCsT
k. Torma: A ={k: f(k) — géruo} u B = {k : f(k) — neuérmo}.

9. (IMC 2003, 1.2)

S=a1+...+asl, rorma by + ...+ bs1 = 50S. Tak kak b sBAsieTCcs mepecTanoBKO# a, To H0S = S, wan

495 = §.
IlycTs xapakrepucruka mogst vHe 7. Torma S = 0, rem cambiv b; = a1 + ... + a5l — a; = —a;. C apyroi

CTOPOHBIL, b ABJISIETCS IEPECTAHOBKOI a 1 b; = ar(;). IlycTh xapakTepucruka noss ue 2, Toraa nabopa auces
a pa3buBaeTCs Ha MAapbl MPOTHBOMOIOKHBIX YHCEIT: 4; < Ar(j), XOTA 51 ABJIAETCS HETETHBIM TUCIIOM.

XapaKTepuCTUKN 2 U 7 yIAOBIECTBOPSAIOT YCJAOBHUIO 3aaaqun. g 7: mose mo monymio 7 u a; = 1. as aByx
yIoBJeTBOpsieT Jroboe mose ¢ S = 0.



